

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ниязовой Азизы Укташовны на тему
«Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII
вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы
исторического исследования (исторические науки)**

История Средней Азии в VII-VIII веках, период и после завоевания империи Сасанидов и Мавераннахра арабами, роль и место иранских и династий из Мавераннахра во внутренней и внешней политики Уммавидского и Аббасидского халифата усилилась. Ярким примером тому, безусловно, является ведущая роль династии Бармакидов в государственном управлении халифата. Активное участие Бармакидов в государственных делах арабов стало предпосылкой усиление Тахиридов, Саффоридов и Саманидов в Хорасане.

Освещение и анализ данного периода истории в советской, постсоветской, зарубежной и отечественной историографии, в сравнении с средневековыми историческими источниками IX-XIII вв., на сегодняшнем уровне развития исторической науки действительно требует историографического анализа. Таким образом, данная тема докторанта безусловно является своевременным.

Несмотря на многовекторность и многопозиционность исторического моста следует отметить, что каждая историческая эпоха не только со своей богатой историей, но и материально-духовной культурой, оставляет глубокий след в судьбах народов, оказывает влияние на ход их становления и развития. Только через познания исторического прошлого, через национальное самосознание можно определить будущее новых поколений.

В этом плане докторская работа Ниязовой Азизы Укташовны на тему «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» является своевременным и актуальным. Краткое содержание

диссертации в автореферате показывает, что данная работа подготовлена на высоком научном уровне.

Важнейшие исторические источники IX-XIII вв., созданные на арабском и персидском языках в Ираке, Иране, Мавераннахре, Хорасане, таких как, «История Якуби», «Китаб футух ал-булдан», «Тариху-р-расули ва-л-мулук», «Ал-вузаро в-аль-китаб», «Таърихи Табари («История Табари»)», «Офариниш ва таърих», «Муджмал-ат-таварих ва-л-кисас», «Мурудж аз-захаб ва ма’адин ал-джавахир», «Китаб ат-танбих ва-л-ишраф» («Книга указаний и наблюдений»), «Таърихи комили ислом ва Эрон», «Осор ал-бидад ва ахбар ал-ибад», «Табакати Насири», и многие другие показывают солидный багаж источниковедческой базы диссертационной работы.

В части степени изученности надо отметить, что достаточно грамотно квалифицированы и группированы использованные источники и литературы по данному аспекту, и данная часть широко демонстрирует насколько этот вопрос как в прошлом, так и в настоящем исследован. На основе многочисленных материалов диссидентом определены опыт, достижения и развитие данной проблемы в науке. Автор в этой части показывает степень разработанности данного аспекта и пытается научно-методически подойти к этому вопросу.

Цель и задачи исследования обозначены логично. Что касается части новизны, то весьма убедительна и логична выстроена, она очень широкоформатна, что и делает весомым настоящее диссертационное исследование.

Судя по автореферату структура диссертационной работы составлена на основе требования и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.

Объект и предмет исследования являются конкретными и другие критерии исследования носят строго научный характер.

Сделанные в автореферате выводы, являются логическим завершением в рамках указанной цели и задачи проведенного исследования.

Таким образом, диссертация Ниязовой Азизы Укстамовны «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» является самостоятельным, оригинальным, логически завершенным научным исследованием, которое полностью отвечает ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры всеобщей истории ГОУ
«Худжандский государственный университет
имени академика Б.Гафурова»

(Handwritten signature)
Назаров Ф.А.

Адрес: 735710, Республика Таджикистан,
г. Худжанд, пер. Мавлонбековых, 1.
Тел.: + 992 92 8004597
Эл.почта: nfakhriddin@list.ru

Подпись кандидата исторических наук,
доцента Ф. Назарова заверяю:
Начальник ДК и ОД ГОУ «Худжандский
государственный университет
имени академика Б. Гафурова»

(Handwritten signature)
Сайдуллозода З.С.

6.01.2026 г.